

牛年牛劲冲 牛气牛生活

牛年春节假期已过，我们迎来新的一年，新时代的中国开始新的出发。中华文化里，牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。新征程，是国家发展的新征程，也是你我迈向更美好生活的

新征程。带着梦想再出发，人人保持“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，就能汇聚起不怕苦、能吃苦的牛劲牛力。新时代的中国一定“牛”！
——编者

牛年要干“大牛事”

■ 毛相林 重庆市巫山县下庄村党支部书记



作为“时代楷模”代表，毛相林在除夕夜的央视牛年春晚上给全国人民拜了年，大年初一就急着赶回了2000公里之外的家乡。新春来临，他要赶快做三件事。

第一件事就是拜年。这位重庆市巫山县下庄村党支部书记，给村里几家人拜了年。原来，下庄村被四面千米高山绝壁包围，犹如位于井底。1997年，毛相林下决心带领村民在悬崖绝壁上修一条公路。为了这条路，

下庄村用了整整7年时间，牺牲了6名村民。后来，逢年过节，毛相林常去这些兄弟的家里坐一坐……

第二件事是抓柑橘产业。大年初五，毛相林主持召开了村组干部会，安排今年开春的工作。要抓紧落实的头等大事，就是柑橘的剪枝管护。

柑橘是伴随公路修通发展出来的新产业。经过几年的悉心培育，全村650余亩柑橘产业初见成效。今年春节前，柑橘集中上市，目前下庄村柑橘

收入已有50多万元。毛相林说，现在果贩的车能直接开到村里，最多一天卖出去几万斤。

看到去年的好收成，毛相林也想让柑橘的品质和产量再上一个台阶。眼下，一些在外务工的村民回村过年，也正当柑橘剪枝的农时。年还没有过完，毛相林就和农业技术员一道挨家挨户走，指导村民剪枝。

第三件事是抓乡村旅游。春节期间前几天，每天来村里的游客不下200人。而现在村里只有3户农家乐，旅游接待条件还没有跟上。他算过一笔账，农家乐一天接待一桌客人，就能收入200多元，还能进一步拓宽村里农产品的销路。他说，在相关扶持资金的支持

下，村里有接待能力的30多户，今年都有望把农家乐开起来。

于是，毛相林在大年初八晚上召开一次群众院坝会。会上，他和村民一起商量，今年怎么把村里的乡村旅游搞得更好。

毛相林说，今年村里还将有个大动作，关掉各家的猪圈，找块地集中养起来，安装环保处理设施，改善村里的人居环境。这个提议也得到了村民的支持。

在下庄村当了40多年村干部的毛相林，今年又要大干一场了。

新华社记者 周文冲采访
左图为在下庄村拍摄的毛相林。
新华社记者 王全超摄

牛年收入更要“牛”

■ 张保 山西省大同市天镇县方源职业培训学校校长



农历鼠年腊月二十六，我接到一个电话：“张老师，我今年不回家过年了……”这是我们的家政服务员李仙花打来的，说是为了响应国家号召，还有客户挽留，今年就不回家过年了。听着她的声音，我不由得想起初见她时的场景：李大姐一直没有固定工作，学历不高，靠打零工解决温饱问题。经过我们家政中心的培训，她成为“天镇保姆”大家庭中一名优秀的家政服务员。

我从事的是家政职业培训，对外提供家政服务，同时还承担着天镇县劳务品牌“天镇保

姆”的市场化发展工作。在政府相关部门帮扶下，我们已培训学员近万人，为上千户家庭提供了各类家政服务。近年，国家对扶贫工作非常重视，我也有幸参与其中。在接受了我们的培训后，很多贫困户为客户提供了优质服务，自己也获得了比以往更多的收入。随着关系加深，我和同事被家政服务员亲切地称为“娘家人”。

过去一年，在政府支持下，我们通过探索线上线下相结合的经营模式，成功抵御了新冠肺炎疫情的冲击。今年农历春节期间，我们积极响应

国家号召，以“娘家人”的名义，对所有家政服务员发出了倡议书，鼓励大家就地过年，既有利于疫情防控，又为客户提供服务，还增加个人收入。

因为家政从业人员服务水平有着较大的个体差异，所以今年我们在拓展就业渠道和培训专业化方面制订了新目标：一是争取通过多种模式合作，搭建5个就业平台，为1000人提供就业岗位；二是根据不同家庭需求和家政从业人员的不同层次、水平，将知识技能与上门服务紧密结合，围绕“理论+实践+岗前培训”，打造更加专业化的培训体系，让更多家政从业人员高薪就业。

目标要求高，我们都要积极牛劲往前冲，一如既往地当好她们的“娘家人”，让更多家政服务员成功就业。

左图为张保。 受访者供图

牛年有个“牛心愿”

■ 叶诗法 江西省遂川县泉江镇大盆村村民



2月18日，农历正月初七，是个大晴天。江西气温攀升，春耕备耕工作开始了，我也在地里忙活。

正午，室外20摄氏度左右，蔬菜大棚里达到30摄氏度。为避免水分过分蒸发，我掀开薄膜降温，直到下午4时左右再盖上。

以前，村里家家户户种菜，都是小打小闹，换点柴米油盐钱。村里到县城虽然只有4.5公里，但路很窄，泥泞难行，卖菜全靠扁担挑。以前，大盆村是贫困村，2014年，我家还是建档立卡贫困户。

为帮我家“摘穷帽”，村党支部书记黄五香

向县扶贫部门争取来了互助金贷款，还带着菜农考察参观。大家伙观念豁然开朗，引进了大棚，种上了时令新品种蔬菜。风里来雨里去，2016年，我家顺利脱贫。

如今，靠着贷款，我搭起了大棚，前后流转了28亩地，种上了科技菜。

我的大棚已是第二代，每个约400平方米，骨架、薄膜、滴灌系统加起来，每个造价万元左右，相较第一代更高大、更结实；钢管替代竹片做骨架，更承重、更耐久；高标准田园化改造后，四周水沟环绕，旱情重时可漫灌，内部则埋设了滴灌系统，节水保墒；小

型翻地拖拉机、旋耕起垄机自由出入……

就说为大棚降温，只用转动左右两侧的摇杆，就能掀开薄膜，这套设备才上百元，就能干完以前两个人半天的活。在每个大棚内，我悬挂着温度计，随时观察，调控蔬菜生长的温度、湿度。

牛年，我有个小心愿，希望每个大棚能多赚2500元，8个大棚，就是增收2万元。如何梦想成真？我琢磨着，还得科技助力。

眼下茄子已上市，我种的“早白玉”土豆也将外销，辣椒则进入定植期。大棚菜因普遍早1-2个月上市，抢占了市场先机，每斤能多卖1-2元；改施羊粪和鸡粪等有机肥，发酵处理后肥力更好……菜的口感更好，还无毒、无残留。

2021年，我要撸起袖子加油干！

朱磊 刘祖刚整理
左图为叶诗法在大棚里忙活。 刘祖刚摄

牛年立下“牛目标”

■ 洪艳 浙江音乐学院副教授



在中国文化中，牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征，也是中国人非常独有的夸赞语。中国在世界范围内取得了防控新冠肺炎疫情的显著成效，百姓的工作生活业已回归正常，每个人都在憧憬着牛年的“牛事”。

作为高校音乐教师和妈妈，我的日常生活对8岁的双胞胎儿子有着深远的影响。他们4岁开始就拜师小提琴名师，5岁斩获小提琴赛事金奖，还受邀参加中国第34届哈尔滨之夏音乐节，举办

了首场小提琴专场音乐会。

6岁时，他们与挪威国家级团体“神秘园”同台演出，与法国凡酷弦乐四重奏组合在西子湖畔完成“快闪”活动。同年，两人接受杭州大剧院邀请举办了他们人生的第二场小提琴专场音乐会。2019年，两个孩子随我远赴澳大利亚悉尼，师从小提琴教育家张世祥教授，在第一届国际张世祥小提琴网络大赛上获得了金奖和银奖，并且收到了2020悉尼国际音乐节的邀

请函。

一分耕耘，一分收获，鲜花常伴泪水。前几天，孩子们对我说：“妈妈，牛年我们需要完成的任务多吗？”我告诉他们，马上就要参加第二届国际张世祥小提琴教学展演网络大赛。他们又问：“那之后我们可以放假吗？每天练琴好累呀。”我说，可以休息一两天，但牛年还有很多更重要的任务，学好中文，写好汉字，学会方言母语，另外要学会礼貌地说话、宽容地待人、善于分享和助人。这些都需要他们像初生牛犊那样勇敢，像孺子牛一样乐于奉献，像老黄牛一样勤勤恳恳。他们听得认真，点点头说，明白了，妈妈，这就是我俩的牛年“牛目标”。

左图为洪艳和双胞胎儿子。 受访者供图

牛年自有“牛期盼”

■ 陈青松 吉林长春公务员



牛年已至，人到中年，不觉中总要扛好肩上的担子。

尽孝路上扛好陪伴的担。年前母亲炎症痊愈，刚刚出院，父亲又发血栓入院。我在回家的路上一直默念：父亲，千万不要不记得我，千万！还算成全。我在洗脚盆里捧起父亲的脚，一个脚趾一个脚趾地搓，心中默念：我不怕您记不起我，我怕您仅有的记忆里没有我啊！我与爱人商议，能一起回家时克服一切回家，不能一起回

家时孩子她管，我的时间全要陪伴父母。回家的路，铺的都是父母的期盼，多远都不算远！

爱情路上扛好家务的担。爱人为我多憔悴，不怪夫君非暖男。每当天未亮闹闹钟，爱人从睡梦中醒来，开始她的一天。一家老小、柴米油盐，一晃20年，如何让人不汗颜？我回家给爱人泡茶，她喝得很是香甜；我晚回家，杯中常无无水无茶。我知道，那不是在等水等茶，而是等我啊！我向爱人保证，我要分担家务，先刷盆刷碗，继而洗洗

涮涮，然后煎炒烹炸。爱情路上，你用你的青春给我做伴，我得用一颗知冷知热的心慢慢还……

育儿路上扛好垂范的担。有为不忘天下事，平凡能使一家安。孩子，刻意教的总是有些漫不经心，父母做的不让他学他也会。我想让他情喜诗词、行爱练字，他没有几分精进，可如何才是孝道、如何才是父子之道，又有些无师自通，可见垂范的作用不容忽视。

我与自己约法三章：言出有理，行出有样，事出有度。我想寻一块普通而又让人喜欢的石头给孩子刻枚闲章，让他一看到闲章就能理解父母是多么期盼他能快乐成长，更希望他在有能力的时候给更多人带来快乐。

左图为陈青松。 张文秋摄

牛年落实“牛计划”

■ 栾桂华 黑龙江省铁力市退休教师



牛年到，喜洋洋。说起新年愿望，我只求“三好”——锻炼好身体、做个好助手、调整好心态。

7年前，我从中学教师岗位上退休。如今过了耳顺之年，愈发体会到健康的重要。我家离山近，环境好，周边有好几个公园。平日里，同龄人约在一起，去跳广场舞。音乐欢快，身体活泛，心情舒畅。有一次，镇里举办冰雪风车节，还邀请大伙儿去

表演，现场可热闹了。

跳完舞回到家里，我和老伴一起做做家务，有时一起旅游。牛年里，我们要继续照顾好身体，因为健康是最大的福分。

前几年，我女儿嫁到陕西，平时工作节奏挺快。我常常两地跑，去西安帮忙照管俩外孙。有一次，亲家生病住院，女婿在外出差，主要靠我和闺女轮换看孩

子。闺女单位也忙，十几日辛苦下来，她操劳的样子让人看着真是心酸。能为女儿分担一些，我很开心。

在那之后不久，姐姐家也有点事，我就赶过去照顾她，家里人笑称我是“救火队长”。对我而言，再苦再累都值得。人这一辈子，就图个家人安康、儿孙平安。牛年里，我要当个“好助手”，去西安陪陪女儿，让她更安心地投入工作。

退休这些年，常有学生来看我。对老师而言，这是最欣慰的事。以前班里有男生最调皮，如今去俄罗斯闯荡，服装生意做得挺好。他们有出息，我心里高兴。学生每次聊起创业故事，眼界与头脑都让

我佩服。

如今，我也跟着学生调整心态，探索更多新潮事物。有一次，我带着外孙去滑雪，拍小视频发到网上。小家伙很可爱，吸引了一拨粉丝。牛年里，我要以更年轻的心态，把日子过得丰富多彩。

多锻炼、多帮忙、多学习，我的牛年“牛计划”，安排得满满当当。此外，还有一件重要的事：去年国庆节，儿子领了结婚证，因疫情原因还没办婚礼。期待牛年疫情好转，我们家能热热闹闹地办好这桩喜事。

本报记者 高炳整理
左图为栾桂华。 宋丽娜摄